

# 近 1300 公里线路全年“零跳闸”

## ——记国网周口供电公司输电运检中心主任孔令学

□记者 王永剑 通讯员 李叶 张大卫 文/图



输电线路中心队员用无人机巡检线路



孔令学查阅书籍

高压线路、野外巡视、大风大雨夜、树线矛盾……这是国网周口供电公司输电运检中心职工的工作环境，虽然在大平原的周口，不需要翻山越岭，但是水过河却是常态。他们是家家户户的“光明卫士”，只为精心守护输电线路和基杆塔，用“零倒塔、零断线、零事故”的优秀业绩，确保了一方百姓的正常用电，被誉为“电力铁军”和输电线路“守护神”。春节期间，当万家灯火通明时，他们用执着和坚守在践行“辛苦我一人，幸福千万家”的铮铮誓言。

孔令学，国网周口供电公司输电运检中心主任，作为输电运检中心的负责人，无论是赤日炎炎的夏季，还是滴水成冰的严冬，他带领着输电运检中心全体职工，一年四季守护着周口境内 110 千伏以上线路，有力确保了 2022 年 220 千伏及以上线路“零跳闸”，被全公司上下称为输电线路的“守护神”。

作为电力供应命脉的高压输电线路，多数位于野外，时常遭受外因所累，一旦发生故障就会引发大面积停电。2022 年 7 月 5 日，周口境内普降暴雨，并伴有短时强对流天气。暴雨倾泻，接连数日，贾鲁河水位猛增，河堤两岸的杆塔基础浸泡在河水之中，这对保障全市 427 万余用户

## 用坚守换来万家灯火

的正常用电是一个严峻的挑战。

灾情就是命令。孔令学带领队员对泄洪区贾鲁河两岸的多处跨河杆塔进行巡视，每天步行三四万步，对河水较深走不到的地方，就划着皮划艇近距离检查杆塔的浸泡情况。防汛期间，孔令学带着队员吃干粮、喝凉水，分批分组对线路进

行昼夜守护。经过半个多月的奋战，消除整改隐患 1423 处，实现汛期全市高压线路的平稳运行。灾情过后，孔令学和队员脸黑了、体瘦了，换来了 427 万余用户的灯火通明。

黝黑的皮肤是电力员工护线保供、使命担当的精神底色。

## “理发式”除障化解矛盾

2022 年 3 月份，正是春天植树的季节，位于川汇-关帝 220 千伏线路 19#-26# 杆塔附近，当地老百姓又种植了很多树木，过度生长的树木严重威胁到了输电线路的安全运行。孔令学与当地老百姓进行多次沟通未果，强制清除又容易激化矛盾，一连几天，孔令学都在苦恼怎样解决这个难题。

星期天，孔令学去理发店理发时，看着被理发师修平的头发，他突然意识到，治理树障也可像理发一样，定期对危及线路安全距离的树木进行矮化修剪，在保障老百姓利益的同时也保障了用电安全。这种“理发式”除障方式，虽然不能做到彻底清障，但在特殊时期，为解决树线矛盾提供了新思路。

## 使命面前忠孝难两全

作，配合治疗好好休息。他只是对妻子简单地说：“我这没啥事，不用担心我，吃点药发发汗就好了。”家中 98 岁的母亲也不幸感染新冠，他隐瞒着自己的病情，用电话安抚母亲注意身体，按时吃药治疗，并承诺等忙完这段时间就回家照顾她。

没想到的是，这次短暂的通话，竟是他与母亲的永别。2022 年 12 月 31 日晚上，孔令学突然接到家人电话，电话那头传来了母亲去世的噩耗。孔令学强

忍着失去亲人的悲痛，强烈的责任感支撑着他完成全年目标任务冲刺。

365 个日夜，孔令学没有丝毫的松懈，他守护着输电线路，守护着 427 万余用户的用电。一分耕耘，一分收获。在孔令学的带领下，经过大家的共同努力，国网周口供电公司的 1282.2 公里 220 千伏以上线路 365 天安全运行，实现全年“零跳闸”，为当地经济发展提供电力支撑，他本人也被国网河南省电力公司评为“劳动模范”。①6